
Problemes de Geometria per a l’ESO 491 
 
 
 
 
4901.- La figura està formada per una 
semicircumferència que té el diàmetre sobre el radi 
d’un quadrant de radi 10 i una circumferència que té 
un costat tangent a la semicircumferència. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrant de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 10 

Siga la semicircumferència de centre 𝑀 i diàmetre 𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 10 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐷𝑂𝑀
∆

: 

𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 5√5 

Els triangles rectangles 𝐷𝑂𝑀
∆

, 𝐷𝑇𝑀
∆

 són iguals. 
Siga 𝛼 = ∠𝑂𝐷𝑀 = ∠𝑀𝐷𝐶 

sin 𝛼 =
1

√5
, cos 𝛼 =

2

√5
 

cos 2𝛼 =
3

5
 

Siga 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Siga K el punt mig del segment 𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝑂𝐾𝐷
∆

: 
𝑥

20
= cos 2𝛼 =

3

5
 

𝑥 = 12 

L’àrea del triangle 𝐷𝑀𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐷𝑀𝐶 =
1

2
· 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ · 𝑀𝑇̅̅̅̅̅ =

1

2
· 12 · 5 = 30 
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4902.- La figura està formada per un trapezi i les 
seues diagonals. 
La paral·lela a les bases que passa pel punt 
intersecció de les diagonals forma dos segments. 
Calculeu la proporció entre les longituds dels dos 
segments que es formen. 
 
 
 
 
Solució: 
 
 

 
 
 
  

A B

CD

F
E G

AB=a, CD=b

EF=x

ABF, CDF semblants i de raó a : b

ABD, EFD semblants

EF/a = DF/DB = b/(a+b)

EF=ab/(a+b)

ABC, FGC semblants

FG/a = CF/AC = b/(a+b)

FG=ab/(a+b)

EF=FG



4903.- La figura està formada per un hexàgon 
regular que conté dos quadrats el menut d’àrea 1. 
Calculeu l’àrea del quadrat gran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹. 

Siga el quadrat 𝐷𝐺𝐻𝐼 de costat 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 1 

𝐷𝐻̅̅ ̅̅ = √2 
∠𝐷𝑀𝐻 = 30°, ∠𝑀𝐻𝐷 = 90° 

𝑀𝐻̅̅ ̅̅ ̅ = √6 

𝑀𝐿̅̅ ̅̅ = 2√6 
L’àrea del quadrat 𝐽𝐾𝐿𝑀 és: 

𝑆𝐽𝐾𝐿𝑀 = (2√6)
2

= 24 
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4904.- La figura està formada per un rectangle de costats 4, 3. 
Calculeu tan 𝑥 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A B

C

3

D 4

T

P

x

AT=1

BP=BP=3

y

angleTBP=y

anglePTC=x

tan y= 3/4

anglePTB=90º-y/2

angleCTB=45º

tan(y/2)=1/3

x=45º-y/2

tan x=(1-1/3))/(1+1/3)=1/2

26,6 °

Resultado: 0,50

3

4

x

AT=1

BP=BP=3

angleTBP=y

anglePTC=x

tan y= 3/4

anglePTB=90-y/2

angleCTB=45º

tan(y/2)=1/3

x=45º-y/2

tan x=(1-1/3))/(1+1/3)=1/2

26,6 °

Resultado: 0,50



4905.- La figura està formada per un pentàgon 
regular en l’interior d’un polígon regular de 15 
costats. 
Calculeu la mesura dels angles 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

R

Q

BP

S

156

A

N

M

L

K

J

I H

G

F

E

D

C

a

b

c

angleKPB=108º

angleSPB=108º

K, S, P alineats

B, Q, F alineats

angleKPH=36º

angleKPR=36º

P, R H alineats

B, R, I alineats

a=angleIRH=anglePRB=36º

angleQFE=36º

angleEPB=36º

b=angleFQE=angleQPB=36º

P, Q, E alineats

QE=FE=DE

156,0 °

angleQED=48º

c=angleEQD=angleQDE=66º

66,0 °

66,0 °

angleQDC=90º

d

d=angleBQD=180º-(b+c)=78º

156

a

b

c

angleNPB=108º

angleSPB=108º

K, S, P alineats

B, Q, F alineats

angleKPH=36º

angleKPR=36º

P, R H alineats

B, R, I alineats

a=angleIRH=anglePRB=36º

angleQFE=36º

angleEPB=36º

b=angleFQE=angleQPB=36º

P, Q, E alineats

QE=FE=DE

156,0 °

angleQED=48º

c=angleEQD=angleQDE=66º

66,0 °

66,0 °

angleQDC=90º

d

d=angleBQD=180º-(b+c)=78º



4906.- En la figura calculeu l’àrea del 
quadrat ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Els triangles rectangles 𝐽𝐴𝐾
∆

, 𝐽𝐵𝐿
∆

, 𝐽𝑁𝑀
∆

 són semblants i de raó 2 ∶ 7 ∶ 10 

Siguen 𝐽𝐴̅̅ ̅ = 2𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 5𝑎, 𝐵𝑁̅̅ ̅̅ = 3𝑎, 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 2𝑏, 𝐵𝐿̅̅̅̅ = 7𝑏, 𝑁𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 10𝑏  
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑁𝑀̅̅ ̅̅ ̅ 
5𝑎 = 10𝑏 
𝑎 = 2𝑏 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 

rectangle 𝐽𝐴𝐾
∆

: 

4 = 4𝑎2 + 𝑎2 

𝑎2 =
4

5
 

L’àrea del quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 25𝑎2 = 20 
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4907.- La figura està formada per quatre 
segments paral·lels 
Calculeu la proporció entre els segments 𝑏𝑙𝑎𝑢 ∶
𝑟𝑜𝑖𝑔 ∶ 𝑣𝑒𝑟𝑑 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑐 
 

𝑆𝐴𝐷𝑇 és un trapezi, aleshores: 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝐿𝐾̅̅ ̅̅  

𝐴𝑄𝑅𝐷  és un trapezi, aleshores: 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑃𝑁̅̅ ̅̅  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐶̅̅̅̅  

𝐾𝑁𝑃𝐿 és un trapezi, aleshores: 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐷̅̅ ̅̅ . Aleshores: 
𝑎 + 𝑏 = 2𝑐 

 
Siguen 𝑆𝑇̅̅̅̅ = 𝑝, 𝑄𝑅̅̅ ̅̅ = 𝑞, 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝑑, 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑒, 𝐽𝐴̅̅ ̅ = 𝑠, 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑡 

Els triangles 𝑆𝑄𝑇
∆

, 𝐴𝑄𝐷
∆

 són semblants: 
𝑝

𝑆𝑄̅̅ ̅̅
=

𝑎+𝑏+𝑐

𝐴𝑄̅̅ ̅̅
 

 Els triangles 𝑆𝑄𝑅
∆

, 𝑆𝐴𝐷
∆

 són semblants: 
𝑞

𝑆𝑄̅̅ ̅̅
=

𝑎+𝑏+𝑐

𝐴𝑆̅̅̅̅
 

Aleshores: 

𝐴𝑆̅̅̅̅

𝐴𝑄̅̅ ̅̅
=

𝑝

𝑞
 

 

Els triangles 𝑆𝐴𝑇
∆

, 𝐽𝐴𝐾
∆

 són semblants: 
𝑑

𝑝̅
=

𝑠

𝐴𝑆̅̅ ̅̅
 

Els triangles 𝐴𝑄𝑅
∆

, 𝐴𝑀𝑁
∆

 són semblants: 
𝑒

𝑞̅
=

𝑡

𝐴𝑆̅̅ ̅̅
. Aleshores: 

𝑑

𝑒
=

𝑠

𝑡
 

 

Els triangles 𝐽𝐴𝐵
∆

, 𝐽𝑀𝑁
∆

 són semblants: 
𝑒

𝑒̅
=

𝑠

𝑠+𝑡
 

Els triangles 𝑁𝐾𝐽
∆

, 𝑁𝐶𝐵
∆

 són semblants: 
𝑏

𝑑̅
=

𝑠

𝑠+𝑡
.Aleshores: 

𝑎

𝑏
=

𝑒

𝑑
·

𝑠

𝑡
= 1 

Aleshores, 𝑎 = 𝑏 = 𝑐  
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1,27 cm

KLMN trapezi

AB=BC

KMPL trapezi 

BC=CD



4908.- La figura està formada per dos pentàgons 
regulars. El menut té àrea 1. 
Calculeu l’àrea rosa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular menut 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 d’àrea 1 i costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ =
1 + √5

2
𝑐 = 𝑐 · Φ 

Siga el pentàgon gran 𝐹𝐺𝐻𝐼𝐽 
 

𝐶𝐼̅̅ ̅ = 𝑐 · Φ · 𝐶𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑐 · Φ2 

𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Les àrees dels dos pentàgon són proporcionals al 
quadrat de les diagonals: 

𝑆𝐹𝐺𝐻𝐼𝐽

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸
= (

𝐺𝐼̅̅ ̅

𝐵𝐷̅̅ ̅̅
)

2

= (
1 + Φ2

Φ
)

2

= 5 

𝑆𝐹𝐺𝐻𝐼𝐽 = 5 

L’àrea rosa és: 
𝑆𝑟𝑜𝑠𝑎 = 5 − 1 = 4 
 
 
  

D

C

BA

E

I

F

H

G

J

17,42 cm
2

3,48 cm
2

Resultado: 4,00

Resultado: 5,00

1

10,09 cm
2

2,02 cm
2

Resultado: 4,00

Resultado: 5,00

1



4909.- La figura està formada per un rectangle i dues circumferències. 
Calculeu la mesura del segment 𝑥 

 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
  

,7 Resultado: 1,40
Resultado: 4,55 Resultado: 3,85

3,85 cm

8

12

26 22

24

,7 Resultado: 1,40
Resultado: 4,55 Resultado: 3,85

L
K J H

A B C D

3,85 cm

I

E F

G

8

12

26 22

x24

AF=LG
x+a+c+36=b+d+56

BC=a, KJ=b, DE=c, IH=d

x=20+(b-a)+(d-c)

P

R

PB=CQ=4, QD=20, RI=6

Q

S

PQ=PJ, a+8=b
DE=RS, d+12=c

x=20+20+8-12=16



4910.- La figura està formada per un hexàgon 
regular i tres quadrats. 
El quadrat groc té àrea 1. 
Calculeu l’àrea del quadrat verd. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝐶𝐺𝐻𝐼 de costat 𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = 1 
Siga el quadrat 𝐷𝐿𝑀𝐺. 

𝐿𝐺̅̅̅̅ = 𝑐√3 

𝐺𝐷̅̅ ̅̅ =
√2

2
𝑐√3 =

√6

2
𝑐 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐶𝐷𝐺
∆

: 
3

2
𝑐2 = 1 + 𝑐2 + 𝑐 

Resolent l’equació: 

𝑐 = 1 + √3 

𝐵𝐺̅̅ ̅̅ = √3 
L’àrea del quadrat 𝐵𝐺𝐽𝐾 és: 

𝑆𝐵𝐺𝐽𝐾 = (√3)
2

= 3 
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